



Молодость

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФСОЮЗНЫХ КОМИТЕТОВ
ОМСКОГО ОРДЕНА «ЗНАК ПОЧЕТА» ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДИнстИТУТА имени А. М. ГОРЬКОГО



Все больше срок, все отдаленней дата, все меньше тех, кто хмурым октябрем, стал грозной Революции солдатом, в походах пел: «...И как один умрем...» Ребята в картузах и бескозырках с той песней брали жизнь, как перевал, и комиссар, простуженный в Бутырках,

покашливая, первым запевал. И, не сгибаясь, грудью шли на ветер. И песня—не для красного словца; за власть Советов, лучшую на свете, свинец встречали жаркие сердца...

В. БАКАЛДИН.

• ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

С ТРЕВОГОЙ И НАДЕЖДОЙ...

По инициативе восьми партийных комитетов вузов города, заводов, НИИ в нашем институте 19 октября прошло первое организационное заседание городского партийного клуба. Мы решили дать слово участникам собрания, никак не комментируя их диспут. Уверены, что читатели «Молодости» поймут: партийный клуб—необычная для нас форма общения—создан потому, что коммунисты движут боль за общеполитическую и экономическую ситуацию в стране, за положение в партии.

Терпеть далее, оставаясь в рамках своей первичной организации, уже невозможно. Надо объединяться и вместе искать выход.

К. А. Чуркин, секретарь парткома педагогического института:

— Идея родилась давно. Несколько раз инициативная группа собиралась, обсуждала — нужен, не нужен клуб. Каким ему быть, каков его статус?

И параллельно в горкоме партии обдумывалось и обсуждалось предложение клубе партийных работников города. Видимо, это отражает ситуацию в партии, озабоченность коммунистов состоянием дел в ней.

Мы стремились, чтобы здесь собрались сегодня единомышленники.

В. Б. Николаев, секретарь парткома госуниверситета, выступил с кратким докладом о статусе политического клуба «Обновление»:

— Мы хотим создать максимально открытое, демократическое объединение коммунистов и беспартийных. Чтобы не было над нами давления «звезд на погонях», а была в клубе атмосфера товарищества.

Г. Я. Комогорцев, секретарь парткома треста «Омскнефтепроводстрой»:

— Цель — изучение, проектирование, развитие политической активности. Методы и формы работы — политические. Совет клуба — по одному от горкома, райкома, рядовых коммунистов...

Реплика: В городе давно назрела необходимость создания новой партийной газеты!

Г. Я. Комогорцев: — В перспективе это необходимо: у клуба должна быть своя трибуна.

В. Б. Николаев: — Защищая свой проект деятельности клуба, скажу: надо сосредоточиться на подго-

товке к партийному съезду, а выборами в местные Советы и другие проблемы мы можем заниматься и в текущей парторг работе.

Считаю: представительство в руководстве клуба от горкома, райкома — архантно.

В. Езерский, институт физической культуры:

— Не надо считать, что здесь собрались самые думающие. Мы хотим не баррикады строить внутри партии, не фракцию создавать в организации, а разбраться в текущем менте.

С. Г. Иванов, технологический институт:

— Главная задача клуба — помочь парторганизации понять, как идти к съезду, к выборам.

Т. Барабаш, партком завода:

— Проблема повысить роль партии звучит вчера: ясно, как это сделать. Народ не принимает медленности изменения в жизни общества. Зачем я пришел сюда? Хочу найти то, что впереди по партии. Поговорить с наблюдением.

С. Г. Иванов:

— Цель клуба — демократизация общества, партии, а не только обсуждение вопросов.

Реплика: — Дискуссионная зона уже идет. Надо обсуждать проект Устава. И быстрее — можно и опоздать.

В. Н. Попков, секретарь парткома ИФК:

— Тем более, что мы должны действовать в рамках Устава. Очень важно установить контакт между разными парторганизациями. Я вернулся в партии, чтобы вернуть партии роль авангарда, на- до что делать с балластом.

В. Езерский:

— Вот это клубное выступление. Значит, клуб нам нужен. Разве об этих вопросах говорят откровенно в райкоме или горкоме?

Реплика: — Почему прежние методы партработы не привлекают? Как восстановить авторитет партии? Для того, чтобы понять все это, и нужен клуб.

В. А. Никитин, секретарь парторганизации завода:

— Нельзя сужать задачи

клуба только подготовкой к съезду. Мы до сих пор не пришли к кризису в партии. А он налицо. Не заслать бы тревожность момента. Посмотрите, что происходит вокруг в стране! Хотя альтернативы партии нет, ее Программу и Устав надо менять, отказываться от демократического централизма...

В. Н. Колин, технологический институт:

— Сегодня надо решить принципиальный вопрос — создать партийный клуб. Но четко определить его задачи: обсуждение путей политического обновления общества, изменения практики партийно-политической работы, обмен опытом.

Времени у нас мало, а партия оказалась одним из самых консервативных элементов общества.

И. В. Меха, декан факультата, член горкома:

— Сегодня главная цель — понять, надо ли объединяться в клуб и что он такое? Не дискуссионный, а партийный клуб. Довольное неформальное объединение. И не надо бояться этого названия.

С. Г. Иванов:

— Цель клуба — демократизация общества, партии, а не только обсуждение вопросов.

Реплика: — Дискуссионная зона уже идет. Надо обсуждать проект Устава. И быстрее — можно и опоздать.

В. Н. Попков, секретарь парткома ИФК:

— Тем более, что мы должны действовать в рамках Устава. Очень важно установить контакт между разными парторганизациями. Я вернулся в партии, чтобы вернуть партии роль авангарда, на- до что делать с балластом.

В. Езерский:

— Вот это клубное выступление. Значит, клуб нам нужен. Разве об этих вопросах говорят откровенно в райкоме или горкоме?

Реплика: — Почему прежние методы партработы не привлекают? Как восстановить авторитет партии? Для того, чтобы понять все это, и нужен клуб.

В. А. Никитин, секретарь парторганизации завода:

— Нельзя сужать задачи

Сегодня много говорят о Б. Н. Ельцине, депутате Верховного Совета СССР, совершившем поездку в США. Отношение к этому факту разное, от одобрения до полного неприятия. Масла в огонь подлила перепечатка в «Правде». Вот и спорят люди в автобусах и в квартирах: пын или нет. Спорят и не видят другого: впервые в истории нашей страны член Верховного Совета, высшего органа государственной власти, самостоятельно выехал за границу, встретился с сенаторами, президентом. И это после десятилетий дипломатической скованности, замкнутости.

Поницем аналогии. Приезжают же к нам сенаторы США, политические деятели различных, даже не стоящих у власти партий. Это способствует диалогу. Почему же мы — если с видом, то с официальным, соглашавшим с МИД?

По-разному можно оценивать позицию Б. Н. Ельцина по вопросам внутренней и внешней политики. Единым должно оставаться

Прецедент создан

одно: любой политический деятель СССР имеет право на контакты с зарубежными коллегами.

Задаю вопрос: а почему бы нашим членам Верховного Совета, народным депутатам не вступить в контакты с коллегами из близлежащих стран? Особенно важно это сегодня, когда прокладывается путь к региональному взаимодействию, внешнеторговым отношениям, культурному и иному сотрудничеству.

С. НОВИКОВ,
аспирант кафедры истории КПСС.

Хроника

17 октября состоялась отчетно-выборная конференция профкома преподавателей и сотрудников. Председателем профкома избран и. о. доцента кафедры химии, кандидат химических наук Сергей Петрович Шалыгин.

* * *

20 октября состоялась отчетно-выборная конференция профкома студентов. Председателем профкома студентов вновь избрана Тамара Александровна Кириллова.

Желаем профсоюзным активистам дружной серьезной работы.

* * *

19 октября на историческом факультете группа студентов при участии народного депутата СССР зав. кафедрой истории СССР досоветского периода А. В. Минжуренко провела дискуссию о закупочных кооперативах.

* * *

23 октября в «тяжелый день» — понедельник, свершилось, наконец, событие, которое тысячи студентов и сотрудников главного корпуса с нетерпением ждали давно: открылась новая просторная институтская столовая. Особенно приятно, что произошло это в канун октябрьских праздников.

* * *

В Доме художников развернута экспозиция произведений художника Георгия Пилипенко, старшего преподавателя кафедры художественно-графического факультета.

* * *

В институте начались традиционные посвящения первокурсников в студенты. Открыли передел праздников математический и исторический факультеты.

* * *

Студент исторического факультета С. С. Гильяев занял I место на Всероссийской олимпиаде по педагогике и включен в состав команды РСФСР на Всеобщую олимпиаду.

Хроника

НОВЫЕ УСПЕХИ СТУДЕНТОВ-ФИЗИКОВ

Закончился второй этап выставки самодельного технического творчества на ВДНХ СССР. Выставка проходила в мае—июле этого года в павильоне «Машиностроение».

На физическом факультете стало доброй традицией показывать на Всесоюзных выставках наиболее интересные студенческие разработки. И в этот раз на ВДНХ демонстрировались игровые автоматы, приборы для психологических исследований, автоматы для контроля знаний—всего 10 экспонатов.

Студенческие разработки омичей награждены четырьмя серебряными медалями: Награда удостоены программируемый многофункциональный автомат световых эффектов (автор Владимир Ниценко), автомат для контроля знаний по математике (Александр Лазарис), игровой автомат «Гезэй и Миногта» (Сергей Тесленко), логическая игра «Переправа» (Вадим Алимов).

Серебряной медалью ВДНХ награжден также руководитель этих студенческих разработок, доцент кафедры ОТД Э. М. Фромберг.

Успеху студентов-омичей, безусловно, способствовала демонстрация всех приборов в действии. Дважды в течение работы выставки студенты выезжали на ВДНХ СССР, работали там стендистами.

Поводка на главную выставку страны—это и награда наиболее отличившимся студентам, и хорошая возможность познакомиться с достижениями студентов других вузов, себя показать.

Посетители экспозиции оставили в книге отзывов много добрых слов о работах студентов-педагогов, что, безусловно, было учтено жюри при подведении итогов.

А всего за 1989 год физики участвовали в трех выставках на ВДНХ и получили уже 12 медалей.

Успешно выступили студенты физического факультета и во Всероссийском конкурсе студенческих работ. Дипломом жюри награждена выпускница факультета Светлана Слободчикова за разработку методики исследования ха-

рактеристик полупроводниковых приборов с использованием ЭВМ. Почетными грамотами оргкомитета награждены работы студентов Сергея Партицы, Сергея Сергиенко и Владимира Цвелого, разработавших оригинальные приборы для психологических исследований.

Кстати, сейчас эти приборы вместе с универсальным лабораторным стендом по основам автоматики и вычислительной техники, разработанным выпускником 1989 года Александром Аксеновым под руководством профессора В. С. Ямпольского, демонстрируются на Всесоюзной выставке научно-технического творчества молодежи в Перми.

Работу А. Аксенова жюри отметило особо. Разработанный им стенд привлек внимание многих учебных заведений страны. Поступили заявки уже более чем на 400 приборов.

Сейчас физики готовятся к очередному этапу выставки технического творчества на ВДНХ СССР. Пожелаем им успехов.

Э. ФРОМБЕРГ,
доцент кафедры ОТД.

• ИЗ ИСТОРИИ ИНСТИТУТА

У нас в музее

Пять лет прошло с тех пор, как у нас создан музей истории института.

В музее проводится научно-исследовательская работа кафедрами истории КПСС, педагогики и всеобщей истории. Работает группа «Понск», которая сейчас занимается поиском выпускников исторического факультета 1950 года для встречи в 1990 году.

Недавно мы получили материал о выпускнике физико-математического факультета 1939 года. Это Васюк Виктор Иванович, который после окончания института преподавал физику в школе № 20 г. Омска. В 1941 году В. И. Васюк призван в Красную Армию. В 1941–1942 годах обучалась в военно-политической Академии, а с 1943 года участ-

вовал в боях. Был заместителем командира авиа-полка ночных бомбардировщиков. Трудную войну В. И. Васюк закончил в Берлине, о чём сделал надпись на Рейхстаге. Награжден орденом боевого Красного Знамени.

Журнал «Огонек» (№ 19 за 1982 г.) в статье «Петрющий комиссар» рассказывает о боевых действиях славного бомбардировщика и о заместителе командира полка Викторе Ивановиче Васюке. Скоро завяжется связь ветерана с родным институтом.

Приглашаем к нам в музей студентов и сотрудников института. Каждый из вас должен знать историю родного вуза;

С. РАСИН,
зав. музеем истории.

От редакции.

Открывая новую рубрику, мы надеемся, что она станет популярной в нашей газете. Приглашаем принять в ней участие преподавателей, студентов, всех, кто знает историю своего института, кому она дорога.



О Павле говорят на факультете разное: интересные личности всегда вызывают спорные мнения.

— Неплохой парень, целеустремленный, готовый помочь.

— Это человек с необыкновенным чувством соперничества.

— Очень заносчивый, пока молод для комсомольского вожака.

— Он хочет сделать комсомол действующим органом.

Павел Паутов — студент-первокурсник, заместитель секретаря комсомольской организации института. У него есть небольшой опыт организаторской работы (помощник комиссара в ГОШКе). Павел верит, что в комсомольской жизни института скоро произойдут большие перемены. А значит, впереди у него много работы. Удачи тебе, комсомольский вожак!

Аукцион плюс викторина

Школа — одно из наиболее важных звеньев общества, а общество сейчас переживает сложное время. Пытаемся и мы в свою школьную жизнь привнести не только что-либо новое и интересное, но и полезное. Мы уверены, что совместные усилия заинтересованных людей могут принести положительные результаты в воспитании. Поэтому мы бы хотели в своей школе провести аукцион педагогических идей и семейную викторину.

Принять участие в аукционе педагогических идей мы приглашаем ребят, учителей, родителей, шефов, студентов и преподавателей Омского педагогического института.

Спонсорами наших конкурсов являются ПО «Полет» и ОНИИИ, так что авторы самых интересных идей будут награждены достойными призами.

Семейная же викторина будет проведена по типу телевизионной. Надеемся, что творческий коллектив педагогического института поможет нам в разработке вопросов по различным тематикам. Мы выбрали следующие тематические направления: литературное, историческое, спортивное, из области культуры и педагогики.

В школе работает организационный комитет, который уже разработал положения о семейной викторине и об аукционе педагогических идей. Мы ждем вас на наших педагогических праздниках.

Администрация школы № 56.

Приглашаем на конференцию

27–28 ноября предполагается провести областную учредительную конференцию творческого Союза учителей. Это не мероприятие, запланированное «сверху», а инициатива рядового учителяства, педагогических клубов, необходимость дня сегодняшнего.

Нынешнее время, труднейшее в жизни страны, а значит, и в жизни школы, требует объединения злорвых творческих сил учителяства для реализации реформаторских идей в школе, для вывода из кризиса народного образования, для выработки нового педагогического мышления и деятельности.

Состав конференции поддается не по формальному принципу представительства от школ и районов, а по желанию участвовать в ней учителей, студентов и, возможно, ученых.

ПРИГЛАШАЮТСЯ учителя неравнодушные, болеющие за будущую школу, сторонники педагогики, сотрудничества, демократических перемен в школе, гуманизма школьной жизни,

сотрудничества учителя и ученика; противники бюрократизма и авторитарных методов руководства в народном образовании; желающие поделиться творческими находками и обогащаться новыми педагогическими идеями.

ПРИГЛАШАЮТСЯ как творчески работающие учителя, так и те, у кого есть большое желание к творческой деятельности, но еще нет умения и требуется помощь.

ПРИГЛАШАЮТСЯ представители педагогических клубов, которые уже почувствовали радость творческого общения и деятельности.

НЕ ПРИГЛАШАЮТСЯ отвергающие все новое, испытывающие настолько резким образом, авторитарным методом работы.

Участники конференций в творческих группах в течение 2-х дней разработают программу совместной деятельности на перспективу.

свой количественный состав и качественный уровень.

Заявки на участие в конференции принимаются до 5 ноября. В них указывается адрес, место работы, принципы участия в конференции, предложения по ее проведению, творческие мысли и педагогические наработки. Учитывая, что проведение конференции намечается за городом, с некоторым ограничением числа участников, большая просьба приезжать только по приглашению оргкомитета, высказывая на основе анализа заявок.

Областной оргкомитет учредительной конференции.

Публикации в нашей газете обращения к учителяству области преследуют две главные цели.

Первое. Знакомство преподавателей института и будущих учителей с интересным событием в учительской жизни области. При этом оргкомитет надеется, что и преподаватели, и студенты примут посильное участие в подготовке и работе конференции. Мы также надеемся, что студенты скопируются в творческую группу с выдвижением наиболее радикальных предложений о будущей деятельности Союза.

Второе. Мы обращаемся к студентам всех факультетов и курсов с большой просьбой — вывесить газету с обращением в учительских своих родных школ, так как оргкомитет, располагая скучными денежными средствами, испытывает большие затруднения в возможностях своевременной информации о конференции всех учителей города и области.

В. РОВКИН.

Положение об аукционе педагогических идей

Сроки сдачи заявок на участие — до 7 ноября. Заявка подается в письменном виде, любому члену организационного комитета с указанием фамилии, имени и отчества, возраста, места работы, учебы, домашнего адреса и телефона.

Изложить суть и пути ее реализации.

1. Новые формы урока.

2. Новые формы внеурочной деятельности.

3. Элементы системы работы школы.

4. Формы сотрудничества с родителями.

5. Культура общения учителяского, ученического и родительского коллектива.

6. Разработка традиций коллектива (школы, класса, педагогов).

7. Эскизы оформления школы и пришкольного участка (учебные классы, рекреации, коридоры и т. д.).

8. Система работы общественных организаций и другие идей.

Время защиты идей — 10 минут. Форма защиты — произвольная. Можно использовать наглядность.

Правила продажи идей:

1. Все присутствующие имеют жетоны по количеству идей, выданных для защиты.

2. Жетоны пронумерованы.

3. Каждый участник имеет право покупки любых идей, отдавая жетоны соответствующим номерам.

4. Побеждает идея, получившая наибольшее количество жетонов.

Музыкальные паузы: реклама школьной моды; кружков.

Оформление зала — кружок «Оформитель».

Положение о семейной викторине

Цель викторины — сплочение родительского, учителяского и ученического коллектива и повышение их культурного и интеллектуального уровня.

Первый этап семейной викторины проводится классными руководителями во время родительских собраний. Вопросы готовятся по разделам: культура, литература, история, спорт, педагогика, общие бытовые вопросы.

Количество членов команды — 3–4 человека.

В случае, если от класса будет представлено по одной семье, то они соревнуются с семьей класса той же или близкой параллели.

Команда-победительница от класса или параллели входит в полуфинал, который пройдет в январе.

Количество полуфинальных игр зависит от количества команд, вышедших в полуфинал.

В финале, который состоится в марте, принимают участие 3 команды.

Полуфинальные и финальные игры проводятся по следующим программам:

тематика гейм-игры определяется жеребьевкой, ответы на вопросы обдумываются в течение одной минуты.

1 гейм — совместное обсуждение вопроса.

2 гейм — перекрестные вопросы.

3 гейм — поочередные ответы на вопросы всех членов команды.

4 гейм — блиц-гейм.

5 гейм — ответы по выбору темы участниками.

Редактор

Л. И. КОЗЯКОВА.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ:

644099, г. Омск-99,
наб. Тухачевского, 14.

ЗВОНИТЕ:

23-57-03 Обл. типография.
Тираж 1000.

Заявка 3017